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Aviz  

la proiectul de Hotărâre a Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului național de 

dezvoltare a protecției civile pentru anii 2026-2030” (număr unic 980/MAI/2025) 

 

1. Considerații generale 

 Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul de Hotărâre a 

Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului național de dezvoltare a protecției civile pentru anii 

2026-2030” (număr unic 980/MAI/2025), în continuare Proiect.  

CALM a analizat prevederile Proiectului în cauză prin prisma respectării principiilor de 

organizare, funcționare şi a intereselor autorităților administrației publice locale (APL), stabilind 

următoarele. 

 

2. Legislația aplicabilă 

❖ Constituția Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994; 

❖ Carta Europeană a Autonomiei Locale din 15.10.1985, publicată în ediția oficială "Tratate 

internaționale", 1999, volumul 14, pag.14; 

❖ Legea privind descentralizarea administrativă, nr. 435-XVI din 28.12.2006; 

❖ Legea privind administrația publică locală, nr. 436-XVI din 28.12.2006; 

❖ Legea nr. 271/1994 cu privire la protecția civilă. 

 

3. Constatări/obiecții și propuneri 

CALM, în rezultatul examinării Proiectului, ține să menționeze următoarele. 

1. Aspect conceptual. Considerăm că afirmațiile din Proiect (pag. 4, 5 (pct. 36-39), etc.) 

privind capacități reduse ale APL de gestionare a riscurilor reprezintă o judecată falsă și chiar 

tendențioasă, având în vedere necesitatea analizării complexe conform principiului cauză – efect. 

Domeniul gestionării riscurilor sau protecției civile este un domeniul de importanța națională, iar APL 

exercită atribuții delegate de stat în domeniul respectiv, care trebuie să fie acoperite integral cu resurse 

de la bugetul de stat și nivelul central.  Odată ce aceste resurse nu au fost apropape niciodată alocate, 

cel puțin este incorect da a vorbi de capacități reduse ale APL. 
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2. În contextul celor menționate la punctul precedent, stabilirea pentru APL doar crearea 

modulelor mobile (conform Obiectivul specific 1.1. din tabelul la pct. 251 la Proiect), furnizarea 

informațiilor privind voluntari pentru instruiri, inclusiv de către CALM (Obiectivul specific 1.1. din 

tabelul respectiv), desfășurarea anuală a aplicațiilor și exercițiilor în domeniul protecției civile 

(Obiectivul specific 2.2.), nici cum nu corelează cu cele concluzionate la pct. 258 din Proiect: 

„Pregătirea în domeniul prevenirii riscurilor va determina autoritățile locale să planifice investiții în 

pregătirea ariilor de responsabilitate în vederea limitării pagubelor cauzate de dezastre”. Pentru a 

se întâmpla aceasta trebuie alocate sistematic resurse APL de la nivel central pentru a putea 

investi în ariile de responsabilitate delegate. Aceste aspecte trebuie reflectate în Proiect, de 

exemplu la pct. 265 din Proiect. 

Ținând cont de cele menționate, CALM consideră că Proiectul poate fi susținut spre a fi 

promovat, cu luarea în considerație a propunerilor menționate mai sus. 

Cu respect, 

 

Viorel FURDUI 

Director Executiv al CALM 

  

  
 

 

Exec.: V. Rusu, expert CALM 

tel.  0795 88 165; 022 22 35 09. 


